

ŐRSZEM

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

A csikmegyei 48-as függetlenségi párt hivatalos közlönye.

Megjelenik: minden kedden.

ELŐFIZETÉSI ÁR: egész évre 8 K. fél évre 4 K., negyed évre 2 K. egy hónapra 80 fill.
Egyes szám ára 10 fill. Nyilvánt. sora 40 fill.

Felolvasó szociális Dr. UJFALUSI JENŐ.

Főmunkatára: Ifj. BOTÁR BÉLA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Apponyi könyvnyomda r. t. Csikszzeredában, hová a háziratok hirdetések és előfizetések küldendők. Hirdetések mérsékelt díjazásai, megállapodás szerint.

Feketeség.

A szürke bizonytalanság leple sötétte teszi a jövőt. Mindenkinék szeme előtt csak egy nagy kérdés áll: Mi lesz? mi lesz? A felelet már két év óta késik. Ezelőtt két évvel a ránk feneklett honyodalomnak a kiemenetelét oly kevéssé tudtuk mint ma, midőn az u. n. átmeneti idő, amely akkor 2 évben határozatolt meg, már letelt.

A mai kormány hatalmat képviselő többség, akkor mint ellentálló erő, bizonyára szebb reményekkel kötötte meg a békét. S vele a nemzet is remélte, hogy a béke nyugalmában sikerül majd a nemzet vágyait az uralkodó hatalmi féltékenykedésével, amelyből tényleg a bonyodalom származott, kiegyenlíteni. Ez a remény, minél tovább közeledünk az átmeneti idő végéhez, annál vékonyabb és vékonyabb szálakkal fűződik ami lelünkhoz.

Nincs miért állatni magunkat. A hatalmat képviselő mai többség, most sem áll közelebb ahhoz a céljához, amiért az egész nemzet a muga idejében a küzdelmet fölvetve volt, mint akkor, a midőn keserűen sivitott fülünkbe az a hirhéd, "soha" kifelé s bent a hadseregben még nincs Magyarország. S olyan beszédek után, mint a minökt a most lefolyt delegációkban volt alkalmunk hallani a közös kül- és hadügyminiszterektől, nem is biztat a remény, hogy állami souveraitásunk közel jövőben érvé-

nyesülni fog kifelé s ben a hadseregnél. Ez a külügy és hadügy kérdése.

Ez a két bástya volt 300 év óta ütköző pontja a magyarnak és uralkodójának. Összes küzdelmeink s szabadságharcunk ide vezethetők vissza. Háromszáz év küzdelme nem hozta meg a nemzet vágyát.

Bizonyára nem politikusaink hazafiatalanságában, hanem az uralkodó családnál állandólag meplévő hatalmi féltékenyedésben kell keresnünk ennek valódi okát. Ez a hatalmi féltékenykedés ma is ugyanaz, ami volt ezelőtt 300 évvel.

Ezért fekete a nemzet jövője. Ha nem sikerül a jelenlegi többségnek meggyőzni a nemzet uralkodóját, hogy a nemzet hatalma és érdeke egy az ő hatalma és érdekével, ugy az átmeneti idő csak fegyverszünet volt a nemzeti küzdelemben, de annak folytatása következik.

— A delegáció ülése. A magyar delegáció szombaton délután befejezte üléseit. Szombaton délután fél 10 órakor az egyesület négyes albizottság jelentését tárgyalták a megszállott tartományokról. A jelentést Holtay Pál előadó ismertette. A vitában két horvát szónok és Zboray Miklós vettek részt, majd Burián báró közös pénzügyminiszter válaszolt a felszólalásokra.

A delegátusok szombaton délután haza utaztak Budapestre és csak a hó 24-én és 26-án térnek vissza Bécsbe, mikor udvari ebédek is lesznek.

Törvényhatósági közgyűlés.

Régen nem volt oly népes és vitában gazdag gyűlése a törvényhatóságnak, mint a f. hó 18-iki. Az új aera által felszabadult szabadszó és véleménynyilvánításnak meg van az az eredménye, hogy jobbnál jobb eszmék merülnek fel s ez által a törvényhatósági közgyűlések is kezdenek érdekesebb és imponálóbakká válni.

Helyes! Örvendünk neki. Örvendünk, mert bár senki sem fel a baragos szemöldöktől, meg sem veszíti el méltóságteljes voltát az a gyűlés, mely megyénk oly sok fontos ügyét van hivatva elősegíteni.

Meg kell emlékezzünk Kállay Ulul főispán és Fejér Sándor alispán urakról, kik elnöki tisztük betöltése alkalmával tanusított pártatlan és méltányos eljárásukkal az egész törvényhatósági közgyűlés elismerését és szeretetét érdemelték ki.

A gyűlés tárgysorozarának első 12 pontját vita nélkül, az állandó választmány javaslatára alapján fogadta el a közgyűlés.

A 13-ik pontnál — a felsíki járás kettéválasztása, új szolgabírószág létesítése — volt nagy vita. A felsíki járás ketté választását az állandó választmány ki is mondotta, sőt a járás székhelyéül Csikszépviz közegét ki is jelölte. Dr. Bocskor Béla, dr. Daradics Félix, Csedő István, Pál Gábor, Becze Antal, Kovács János, Mánya Antal, dr. Zakariás Manó felszólalásai után azon-

AZ „ŐRSZEM“ TÁRCÁJA

Mohammed és az iszlám.

Irta: Kúdy László.
(Folytatás.)

Első nagyobb ütközete, melyben a Korán szerint a pogány arabok ellen az angyalok is segítettek neki, 624. év ramadhan havában volt Badr vagy Badr mellett, hol sok kinszet és foglyot ejtett zsákmányul s a foglyokért tetemes váltságdíjat kapott. Diadalnámorában az egyik harcot a másik után vívta meg a szomszédos törzsekkel hol győzelmesen, hol kudarcot vallva, midőn a mekkaiak megakarták törölni a Badr melletti vereséget s 2 ezer emberrel támadtak rák. Mohammed jól volt értesülve ellenségei számáról és felszereléséről s nem mert sikra szállani ellenök, hanem Medina városában várta be őket, majd később vérmesebb hívei biztatására Medina mellett az Uhud hegy tövében táborba szállt. A mekkaiak esufusan megverték azedett-vedetett csapatát, a harcban 6 is megsebesült egy a fejéhez vágott kötéll, mely egy pár fogást kiütte. E veresége olaj volt a tűzre s még nagyobb indulattal fordult Mekka ellen és 628-ban 10 ezernyi seregével meg is kezdette az ostromot. A megtámadottak látván, hogy sikeresen ellenállani nem tudnak, követeket küldtek hozzá, kik magukat az iszlám követőinek vallották s a próféta kezéibe ajánlották városukat. Így tehát Mohammed minden ellenállás nélkül vonult be Mekkába, hol első teendője az volt, hogy tevéjén 7-szer körül nyargalva a kábit, majd bement imádkozni. Ezután a bálványokat szétromboltatta s által nos kegyelmet és bünbocsánatot hirdetett. Mindössze csak a legfőbb bünösöket, 3 férfit és egy nőt végezte-

tett ki, 8 férfinak és 3 nőnek befolyásos emberei kedvéért kegyelmet adott. Ezek között volt egykori titkára, Ihu Szaud is, kinek az volt a büne, hogy az isteni kinyilatkoztatásokon, melyeket neki Mohammed tollba mondott, meghamisította. Midőn Oszman, Mohammed testvére az extitkár részére kegyelmet kért, a próféta sokáig hallgatott. A kegyelmi tény után azt mondá Mohammed, hogy azért hallgatott, hogy híveinek időt engedjen Ihu Szaud agyonverésére. Miért nem intettél? Válaszolák: Nem illő, mondá, hogy a próféta gondolatainak pillantása áruló-jává legyen.

Az engesztelékenység és barátság, melylyel Mohammed a mekkaiak iránt viseltetett, igen jó hatást gyakorolt s nagyban szaporította Mekkában a hívek számát, ugy, hogy majdnem az egész város moszlimok lett.

A próféta 20 napig tartózkodott a város falai között s mielőtt távozott volna, kihirdette, hogy Mekkát teszi az iszlám vallás központjává, a város részére maga helyett helytartót rendelt s ugy tért vissza Medinába.

Ezzel hívei előtt meg lett nyitva Mekka és részt vehettek a hadsáknak nevezett nagy bücsüben. Ezen győzelme után teljes erejével a zsidók ellen fordult s ha győzött, azokat, kik tanait el nem fogadták, könyörtelenül kiirtotta. A szomszédos törzsfőnökökhöz követeket küldött, felhíván őket a csatlakozásra: kiket békés uton, ígéretekkel, ajándékokkal nem tudott megnyerni, növekedő fegyveres erejével kényszerítte a hódolásra.

Hatalmi körének rohamos emelkedésével elbizakodottságában követői által felszólítottá a bizanci császárt, a persa királyt és több fejedelmet, hogy ismerjék el a prófétának. A keresztényekhez küldött követével Szíriában rosszul

bántak, miért hadat is viselt ellenök, de kudarcot vallott s csak ügyes hadvezérének, Khabludnak köszönheti, hogy serege elég rendben vonulhatott vissza.

E szerencsétlen hadjárat hírére a mekkaiak vezérmest kaptak, fellázadtak Mohammed ellen, leakarván őt és helytartóját rázni a nyakukról, azonban velök szemben szerencsesebb volt, leverte őket, Mekkát s a Kaabát véglegesen hatalmába kerítette. E szerencsés hadjárata által tekintélye igen megnőtt, a még pogány arabok vezérei, legtekintélyesebb törzsfőnökei színe elé járultak nagy ünnepélyességgel s habár egyesek, csak hatalmától való féltőkben, csak színez, de maghódoltak neki s összes népeikkel az iszlámhoz csatlakoztak, ugy, hogy majdnem az egész Arab-félszigeten a mohammedán vallás uralgott.

Midőn így látá Arabiában megvetette, 632-ben a bizanci császárság ellen akarta küldeni seregét, azonban ez volt utolsó harci intézkedése: erős láz vert rajta érte, kedvence neje, Aisa szobájába ment a arra érte többi nejét, hogy betegsége alatt őt ne nyugtalanítsák; majd átment az általa épített mecsetbe, ott sokáig imádkozott s utoljára predikált híveinek. Onnan távozván, gyorsan hanyatlott ereje, de mielőtt öntudatát elvesztette volna, rabszolgáit szabadon bocsátá s a szegények között alaminzást osztott ki 8-10 napi roppant szenedvés után 632. június 8-án a délutáni órákban 62 éves korában kiszenedvett. Szobáját, hol meghalt sírjává, majd mecsetté alakították.

A hagyomány szerint Mohammed haláltusa já rettenetes volt. Kinjában ide-oda veté magát fekhelyén és szívszaggatóan jajvezéskelt. Nejei meg is rították: Mit szólnál te, mondák, ha mi ily türelmetlenül viselünk magunkat? Nem tudjátok, válaszolá, hogy a prófétának

Szám 821-908. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság Dózsa Ferenc és Társának Kovács Bénédián elleni végrehajtásos ügyében Buló Gáspár ügyvédjelölt csikszentmártoni lakósa jobb ajánlata folytán az 1908. január 11-én megtartott árverés: hatálytalannak nyilvánítja és a végrehajtási árverést 50 korona tőke a jár. erejéig a csikszerednai kir. törvényszék, a csikszentmártoni kir. járásbíróság területén levő, a Tusnád község határában fekvő, a tusnádi 429. sz. tjkvben A + 10 hrsz. ingatlanból Kovács Bénédián tértulajdonjára 808 korona 50 fillér kiáltási áron 32 korona bímatpénz tétele mellett elrendeli

Az árverésre határmárc 1908. évi február hó 29-ik napjának d. e. 9 óraját Tusnád község bázárhoz tüzi ki.

A kir. járásbíróság telekkönyvi hatósága.
Csikszentmárton, 1908. január 27-én
Gözy Péter,
kir. titkár.

HIRDETMÉNY.

A világhírű K.-Impér Répáti-gyógyborviz

kezelőse közhírré teszi, miszerint elismert és kezelésében felülmúlhatatlan ásványvizét,

bármely **csik-gyergyói** vasutállomásra hőmentve 12 fillérért szállítja literes üvegenként, a láda és üres üveg visszaszállítási költséget is ő viseli.

Kereskedők, vendéglősök, és a hol nem kapható magánosok szíves rendelését is kéri a

RÉPÁTI VIZ FORRÁSKEZELŐSÉGE
Répat u. p. Kaszon-Altíz. 2-10

A legolcsóbb bevásárlási forrás.

Nem kell már egy üveg finom illatszertért 10, 15, 20 koronát adni, mivel

FEKETE VILMOS
illatszertárában Csikszeredában

a legfinomabb illat megkapható 1 kor. 20 fillérért dekagramonként. Ugy araszépitő kenőcsök, mint puderek 10 fillérért feljebb. Valamint ott kapható a híres kolozsvári arc- és kézfinomító

Ichthyol és Ichthyol Salicyl

gyógyszappan, valamint az összes létező pipere és kozmetikai cikkek nagy választékban.

Vidéki megrendelések a pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett azonnal eszközölhetnek.

7-52

A legjobb fogkrém a Thymol.

Szőlőoltvány! Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 100 drb: 100 kor.; sima: 50 kor. Szőlőoltványok ezere: 149 kor.; a legnemesebb fajokból. Árjegyzék ingyen. Rendelési cím:

Szigyártó Nagy Mihály
Felsőbagesd (Somogy megye)

Hirdetés az üzlet lelke, éltetője!

Ki eredménnyel akar hirdetni, a legalkalmasabb erre a 48-as függetlenségi párt hivatalos lapja az „Orszem.”

Virág és konyhakertészet.

Van szerencsénk a te közönséget értesíteni, hogy Csikszeredába a vasúti állomással szemben

keresk. virág és konyhakertészeti

telepet létesítettünk, a hol Állandóan mindenféle élő virágokat, veteményeket és zöldséget termelünk, azonkívül manasszonyi, vöfely és női melleszokrokat 6 napi előzetes megrendelés mellett készitünk.

Szíves pártfogást kérve

teljes tisztelettel
Helvig G. János és Társa
első csikmegyei virág
és konyhakertésze.

Legjobb mellékkereset

nők és családok részére. Egy helyen és egy háztartásban se hiányozzék az eredeti „STYRIA” kötőgép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési feltételek.

Első STYRIAI kötőgépgyár

Magyarországi képviselők:

FOGL. J. L. műépítész. Budapest. VI. Csengeri-utca 54

Kerestetik egy 4 szobás lakás, minden melléköpülettel és istállóval szent György napjára. Ajánlatok lapunk kiadóhivatalához intézendők.

Ez igazán nagyszerű!



Mióta WAGNER a „Hangszer-Király” ingyen küldött egy családi fonográfot — azóta estenkint egész színházi előadást tartunk. A családi fonográfot bárki egészen ingyen kaphatja, ha 10 drb. keményöntésű kóthengereket rendel, melynek darabja 1 kor. 80 fillér.

Az összes színházak felvételei! Hangversenybeszélőgép, 6 lemezzel, 400 tüvel 40 kor. Iskolahegedű tokkal, vonóval, gyantával, ára 12 kor. Huszharmónika, orgonahangja, iskolával, dalokkal 12 kor. Hosszu magyar citera, finom munka felszereléssel 12 kor. Harmontomok, használtak állandóan rakúron.

WAGNER a „Hangszer-király” Budapest József-körút 15 V. Árjegyzék ingyen. Javítások olcsón.

Üzletfelhagyás

folytán

leszállított árak

== SZABÓ MIKLÓS ÜZLETÉBEN ==

Csikszeredában.

(Az összes árukészlet egészben is eladó.)

Képkerekek nagy választéka!

A közönség szives figyelmébe!

A nagy közönség szives figyelmét felhívom nagyválasztéku képkerekeimre és olcsó üvegezésemre. — Elvállalom

EGÉSZ ÉPÜLETEKNEK ÜVEGEZÉSÉT,

bármily fajta és nagyságu üvegekkel. — Tehát ne mulassza el senki megtekinteni a m. kir. törvényház melletti üzletemben a szebbnél szebb és minden KÉPKERETEKET készítettém, amit olcsón és gyorsan állítok elő.

Teljes tisztelettel:

KARDA GYULA.

Özv. KARDA LAJOSNÉ italmérésében kaphatók: jó küküllőmenti borok, likörök, a legfinomabb teák s tearumok, amiket szolid árak mellett bocsát forgalomba.

Mindenki, aki nálam legalább husz koronára vásárol, egy életnagyságu képet kap. Csupán három koronát kell fizetni a passa-portáért.

Olcsó és pontos kiszolgálás!